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Kosteniibernahme durch das Jobcenter Rhein-Erft fiir digitale Endgerite
- Beantwortung der Anfrage der LINKE-Kreistagsfraktion vom 14.06.2021 -

Mitteilung:
Die Anfrage der LINKE-Kreistagsfraktion vom 14.06.2021 wird wie folgt beantwortet:

Zur Anfrage der Kosteniibernahme durch das Jobcenter Rhein-Erft fiir digitale Endgeréate wird zunachst die
rechtliche Situation dargestellt und anschliebend wird auf die Fragen eingegangen.

Digitale Endgerate sind grundsdtzlich aus dem Regelbedarf zu beschaffen (oder gegebenenfalls iiber ein
Darlehen nach § 24 Absatz 1 SGB Il). In der Vergangenheit war es fiir die Teilnahme am Regelunterricht
grundsatzlich nicht notwendig, auf ein digitales Endgerat zuriickzugreifen. Aus diesem Grunde gab es nur
vereinzelt Anfragen oder Antrage auf Bereitstellung oder Bezuschussung eines digitalen Endgerates fiir den
Schulgebrauch. Durch die pandemiebedingte Aussetzung des Prasenzunterrichtes hat sich diese Ausgangs-
lage gedandert.

Soweit den betreffenden Schiilerinnen und Schiilern von ihrer jeweiligen Schule digitale Endgerate nicht
zur Verfligung gestellt werden, besteht ein einmaliger unabweisbarer besonderer Bedarf, der iiber den
Regelbedarf hinausgeht. Dieser Bedarf ist aufgrund seiner Hohe auch nicht iiber ein Darlehen nach § 21
Absatz 6 SGB Il'i. V. m. § 24 Absatz 1 SGB Il zu decken, sondern durch einen Zuschuss.

Grundsétzlich berechtigt fir die Inanspruchnahme dieser Unterstiitzungsleistung, sind alle Schiilerinnen
und Schiller bis zur Vollendung des 25. Lebensjahrs, die eine allgemein- oder berufsbildende Schule besu-
chen oder die eine Ausbildungsvergiitung erhalten.

MaBgeblich ist die Teilnahme am pandemiebedingten Distanz-Schulunterricht (auch wenn diese aufgrund
der landesinternen Madglichkeiten freiwillig erfolgt).

Diese Leistung ist vom Antrag nach § 37 SGB Il mit umfasst. Ein entsprechender Mehrbedarf ist durch die
Leistungsberechtigten anzuzeigen und die Unabweisbarkeit darzulegen. Zur Deckung des Schulbedarfs ist
es nicht ausreichend, wenn Endgerdte zwar im Haushalt vorhanden sind, aber nicht fiir schulische Zwecke
genutzt werden konnen (z. B. weil das Gerat nicht den technischen Vorgaben der Schule entspricht oder
die Eltern das Gerat dauerhaft im Homeoffice nutzen). Es ist davon auszugehen, dass ein leistungsfahiger
Drucker je Haushalt ausreichend ist.

Unabweisbar ist der Bedarf insbesondere, wenn die geltend gemachte Ausstattung mit digitalen Endgera-
ten fir Teilnahme am pandemiebedingten Distanz-Schulunterricht erforderlich ist und nicht anderweitig -
insbesondere durch Zuwendungen Dritter - gedeckt wird. Es ist in geeigneter Weise zu priifen, ob den Leis-
tungsberechtigten ein digitales Endgerdt von den jeweiligen Schulen, den Schultrdgern oder sonstigen
Dritten zur Verfligung gestellt wurde oder gestellt werden kann. Als ,, Zuwendung Dritter kommt hier ins-
besondere die Ausleihe eines Schulcomputers in Betracht. Eine Bestétigung der Schule oder des Schultra-
gers Uber die Notwendigkeit eines Computers zur hauslichen Teilnahme am Schulunterricht und tiber eine
nicht vorhandene Ausleihmdglichkeit genuigt als Nachweis der Unabweisbarkeit; je nach Lage des Einzelfal-
les kann auch eine Glaubhaftmachung ausreichen.



Die Anerkennung dieses Mehrbedarfs kommt mit Wirkung vom 1. Januar 2021 in Betracht. MaBgeblich ist,
dass ab diesem Datum auch einmalige Bedarfe im Rahmen des § 21 Absatz 6 SGB Il Beriicksichtigung finden
kénnen. Somit konnen ab dem 1. Januar 2021 entstandene Aufwendungen auch riickwirkend anerkannt
werden.

Die Hohe des Mehrbedarfs ist im Einzelfall (soweit vorhanden) auf der Grundlage der schulischen Vorgaben
zu ermitteln und sollte im Regelfall den Gesamtbetrag von 350,00 EUR je Schiilerin oder Schiiler fir alle
bendtigten Endgerdte (z. B. Tablet/PC jeweils mit Zubehdr, z. B. Drucker, Erstbeschaffung von Drucker-
patronen) nicht libersteigen. Dabei ist der auf einen Drucker entfallende Anschaffungspreis auf alle zur
Bedarfsgemeinschaft gehorenden Schiilerinnen und Schiiler nach Kopfen aufzuteilen. Gegebenenfalls kann
ein Mehrbedarf auch nur zur Beschaffung eines Druckers anerkannt werden.

Viele Kundinnen und Kunden des Jobcenters Rhein-Erft nutzen diese Moglichkeit, um auch in einer Pande-
mie am Unterricht teilnehmen zu konnen.

Frage 1:
Wurden die anspruchsberechtigten Eltern bzw. deren schulpflichtigen oder in Ausbildung befindli-
chen Kinder im Einzelfall von Amts wegen gemaB § 14 SGB | Uiber Ihren individuellen Rechtsan-
spruch auf Kosteniibernahme fiir digitale Endgerate aufgeklart und auf die Notwendigkeit entspre-
chender Antragstellung hingewiesen? - Wie geschah dies?

Antwort:
Zu Beginn des Jahres hat das Jobcenter Rhein-Erft eine Information zum Mehrbedarf fiir unabweis-
bare digitale Endgeréte fiir die Teilnahme am pandemiebedingten Distanz-Schulunterricht nach §
21 Abs. 6 Sozialgesetzbuch Zweites Buch (SGB Il) an alle Schulamtsleitungen im Rhein-Erft-Kreis
mit der Bitte verschickt, die Schulen im jeweiligen Stadtgebiet liber die Moglichkeit der Bezu-
schussung zu unterrichten. Zusatzlich wurden entsprechende Hinweise auf der Homepage des Job-
centers veroffentlicht. Auberdem wurden Kundinnen und Kunden bei Riickfragen individuell bera-
ten. Das Jobcenter Rhein-Erft hat auf verschiedenen Wegen die Schulen auf diese Fordermoglich-
keit hingewiesen.

Frage 2:
Wie viele Antrage auf Kosteniibernahme fir digitale Endgerate fir schulpflichtige Kinder (also Tab-
let, Laptop oder PS sowie Drucker) wurden seit Anfang des Jahres bis zum 31.05.2021 beim Job-
center Rhein-Erft gestellt?

Antwort:
Seit Beginn des Jahres 2021 wurden beim Jobcenter Rhein-Erft insgesamt 1667 Antrage zur Kos-
tenibernahme von digitalen Endgeraten gestellt.

Frage 3:
Wie viele Antrage wurden positiv beschieden?

Antwort:
Von den insgesamt 1667 gestellten Antragen wurden bisher 1360 Antrage positiv beschieden. We-
nige Antrage befinden sich noch laufend in Bearbeitung.

Frage 4:
Wurden Antrage ganz oder teilweise abgelehnt? - Wenn ja: Wie viele? - Und mit welcher Begriin-
dung geschah dies?

Antwort:
Von den insgesamt 1667 gestellten Antragen wurden bisher 211 Antrage ganz oder teilweise abge-
lehnt.

Abgelehnt wurden Antrage bei denen den betreffenden Schiilerinnen und Schiilern von ihrer jewei-
ligen Schule digitale Endgerate zur Verfiigung gestellt wurden, bei denen aufgrund der Vollendung
des 25. Lebensjahres, sowie der besuchten Schulform kein Anspruch bestand, sowie die Antrage
aufgrund fehlender Mitwirkung nicht abschlieRend entschieden werden konnten.
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Frage 5:
Gab/gibt es bzgl. der Kosteniibernahme fiir digitale Endgerate Widerspruchs- oder Klageverfahren?
Wenn ja: Wie viele?
Bei Klagen oder Verfahren auf einstweiligen Rechtsschutz bitten wir um Angabe der Gerichts-
aktenzeichen.

Antwort:
Im Zeitraum 01.01.2021 bis 15.06.2021 sind folgende Verfahren mit dem Streitgegenstand ,, An-
schaffung digitaler Endgerate fir schulische Zwecke* im Jobcenter Rhein-Erft eingegangen.

Widerspriiche: 38

Klageverfahren: 1

Einstweiliger Rechtsschutz: 9
Frage 6:

In welcher Gesamthohe wurden vom Jobcenter Kosten fiir digitale Endgerate iibernommen?
Antwort:

Zur Gesamthohe der Gibernommenen Kosten kann keine konkrete Auskunft erteilt werden, da diese

in den Systemanwendungen nicht gesondert gefiltert/ausgewiesen werden konnen. Der Gesamt-

bewilligungsbetrag wird ca. 476.000 Euro betragen (Stand 31.05.2021).

Frage 7:
War die vorgegebene Grenze der Kosteniibernahme von 350 Euro ausreichend?

Antwort:
Die Hohe des Mehrbedarfs von 350,00 Euro war im Regelfall ausreichend. In wenigen begriindeten
und nachgewiesenen Einzelfallen wurde gemah der Weisung der Bundesagentur fiir Arbeit ein ho-
herer Mehrbedarf bewilligt.

Neben den Forderungen digitaler Endgerdte anderer Leistungstrager bzw. den Schulen konnte das Jobcen-

ter Rhein-Erft fast 1500 Schiilerinnen und Schiilern die Teilnahme am pandemiebedingten Distanzunter-
richt ermoglichen.

Bergheim, £ 2 .06.2021

Frank Ro
Landrat
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